

在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下 ——新时代新作为新篇章



台企爱心寒冬送暖 助力台办扶贫决战

——超能惠普(山西)科技有限公司捐赠中阳县上寺头村取暖设备活动侧记



□ 贺丽云

“去年冬天,最低气温零下20来度,我们合作社的猪仔快冻死啦,幸亏有了这几台节能电暖风机,一个钟头温度就升到16度,通过试用,这产品确实既省钱又方便,我们再也

不用半夜起来烧煤炉啦!”3月12日,在超能惠普(山西)科技有限公司正式捐赠中阳县下枣林乡上寺头村取暖设备活动现场,村养殖专业合作社负责人高卫元感慨道。

该公司此次共捐赠6台取暖设备,价值2万余元,其中三台为电激活相变潜热聚能电

暖器(家用或办公用),安装在驻村工作队和村委办公室,另三台为电激活相变潜热节能热风机(养殖圈舍或种植大棚用),安装在村养殖合作社。“此次台企捐赠不仅暖了乡亲们的心,更鼓舞了我们工作队实施乡村振兴战略的士气!”市台港澳事务办派驻该村第一书记刘志宏说。

“2020年底正当决战脱贫攻坚收官之时,贵公司雪中送炭的义举,不仅是物质上的援助,更是精神上的鼓舞,衷心感谢贵公司对吕梁市台港澳事务办公室工作的大力支持!”市台港澳事务办副主任王志坚在感谢信中如是说。

超能惠普(山西)科技有限公司于2020年8月份注册于吕梁经济技术开发区。该公司是我市台港澳事务办依托和发挥工作平台优势,服务全市开放发展、转型发展,致力于招商引资而引进的一户高新技术企业。该企业目前以研发、生产、销售电激活相变热能供暖器为主。其核心技术经国家环保部鉴定为“国际领先”,“具有重大的经济效益、社会效益和环境效益”。

该产品之所以耗电少、热效率高,并不是简单的热转化率高,而是基于新材料、新技术的新能源产品,从而达到高效、节能、环保、低碳的供暖效果。新材料就是纳米复合相变材

料,新技术就是电激活相变技术。相变技术不仅能供热而且还能制冷,是双向的,这一技术的产品未来应用场景十分广泛。事实上,去年底该公司已经在我市汾阳地区安装了1200多户,使用一个冬天,村民们普遍反映:“暖和、干净、省电、比烧煤还便宜!”

“我们台商来到祖国大陆发展,发现我们的拳头产品刚好是同胞们需要的,在能力之内提供一些节能供暖设备,也算是我们之间一种心意的交流、情感的融合,我们将响应吕梁市政府的号召,充分发挥科技的力量,用我们基于新技术、新材料的新能源产品为吕梁、山西人民贡献力量。”在微信视频采访中,超能惠普(山西)科技有限公司执行董事黄仁杰说。

原全国台企联副秘书长、九洲音像出版公司副总经理裴超作为此次捐赠的发起人、见证人也参加了活动,他说:“吕梁人杰地灵,投资环境良好。吕梁市台港澳事务办立足和挖掘工作平台优势,深度思考谋划了服务地方开放发展、转型发展的‘一二三四五’工作思路,在服务地方发展上确实激情满满、思路清晰、站位很高!在实际工作中服务台商台企诚意满满、热情周到、用心尽力,台商深有感触,深受感动!我们将会介绍更多台商台企来这片投资沃土深耕发展!”

预防倒春寒 设施蔬菜安全生产指导

一、应对大风倒春寒

春季在天气回暖过程中,常因冷空气的侵入,使气温明显降低,形成“乍暖还寒”的天气特点,对春季蔬菜育苗、保护地瓜果蔬菜生产及露地早熟蔬菜生产,都可能产生不同程度的“冻伤”,从而造成烂根、死苗、落花落果等各种损失。特别提醒,要注意保持生姜、马铃薯、甘薯等储藏设施及催芽操作过程中有良好的空间通风换气环境,以防发生人员因缺氧窒息事故。

二、防雪害冻害应对措施

1.临时性加温,注意安全

当大棚内白天温度低于15℃,夜间温度低于5℃时,就有可能发生寒害或冻害。气温在零下时采取增温措施,要防一氧化碳等有害气体中毒,白天大棚要先通风,后进人。

2.掌握施肥技巧,喷施叶面肥

寒潮前喷洒水肥,如天达2116、碧护等。寒潮期间避免施用高氮肥,可施钾肥和有机肥,叶面可喷磷酸二氢钾液,增加叶肉含糖量及硬度,提高植株抗寒性,缓解冻害程度。

3.浅耕土壤,保温防寒

地面板结,白天热气进入耕作层受到限制,土壤贮热能力少,加之板结土壤裂缝大而深,团粒结构差,前半夜易失热,后半夜气温低,易造成冻害。趁通风时进行浅中耕可破除地面裂缝,这样既可控制地下水蒸腾带走热能,又可保温防寒保苗。

4.地温较低,宜小水轻浇,膜下暗灌

采用膜下小水滴灌,既可满足蔬菜对水分的需要,又不会过度降低地温,影响土壤的通气状况,故能有效解决土壤水、气、热之间的矛盾,有利于蔬菜的生长。

5.多透光晒白天,适度通风降湿度

遇到连续阴、雨、雪天气,不可连日覆盖草帘或保温被,使蔬菜处于黑暗环境中,不可在连阴天气时浇水、喷洒水剂农药。正确的做法是即使遇到连续的阴、雨、雪天气,也应该每日揭开大棚内中棚上的草帘,让蔬菜接受散射光照以保持叶绿素的正常活性。一般可在中午前后让蔬菜接受散射光照4-6小时。遇晴天,待棚内温度上升至20℃时,对大棚内的中棚进行适度通风,既保持温度,又降低棚内湿度,利秧苗健康成长。

张鹏

草莓匍匐茎苗如何培育

1、匍匐茎整理

草莓抽生匍匐茎后,定期检查育苗田,将相互靠得太近的匍匐茎适当拉开,使匍匐茎子株苗之间尽可能分布均匀,保证其有足够的生存空间,充分吸收水分、养分及利用光能。早春低温过后,气温升高,草莓进入匍匐茎抽生高峰,而此时抽生的匍匐茎苗苗期很短,至定植时期难以达到壮苗的标准,任其生长也会影响早期抽生的匍匐茎苗的生长,应剪除过密拥挤的匍匐茎及小个子株苗,减轻田间郁闭程度,也可在此时喷施多效唑100-300毫克/千克,抑制后期匍匐茎的抽生。

2、压蔓

匍匐茎抽生初期先向上生长,接近叶面高度时匍匐生长,为了使匍匐茎上发生的不定根及时扎入土中,应在子株苗有两片叶展开时压蔓。压蔓可结合匍匐茎整理同时进行,匍匐茎抽生后,将其引向母株四周,并在匍匐茎叶丛基部培土,用泥块将匍匐茎节段压牢,促进其生根。在种苗出圃前20天,将匍匐茎苗与母株相连的茎剪断。

据《山西农民报》



春日,在位于吕梁山深处的方山县积翠乡,大批迁徙而来的苍鹭在此安家筑巢,惬意栖居。因为方山县积翠乡苍鹭在林间栖息。 记者 刘亮亮 摄



加强工程管理 改革管理模式 规范农村供水

我市全力巩固农村饮水安全脱贫成效

本报讯(记者 梁瑜)步入全面小康,我市高度重视农村饮水安全问题,抓好水利脱贫攻坚工作,全面加强工程运行管理,巩固农村饮水安全脱贫成效,全面改善农村居民生产生活条件,助力打赢脱贫攻坚战。

加强工程维护和管理。全市在平川地区发展集中连片供水工程,对人口集中的乡镇、镇镇密度大的平川辐射改水区,通过改扩建工程和村级管网改造,集中供水工程,提高供水工程标准,实现供水工程全覆盖。通过现有集中供水工程联网,实现水源互补以提高供水保障率,积极推进管网延伸工程和村级管网改造工作,有条件的村庄实行供水自来水化,提高自来水普及率。在山区村庄,则利用小泉水建设联户工程,浅层人工近距取水工程,早并配套人工集雨工程,解决山区高

村人口稀少村庄的饮水安全问题。

农村供水工程管理模式改革上,全市推广四种模式:一是集中供水工程由水利局或乡镇政府成立专门管理站进行管理;二是集体经济较好的单村供水工程实行专人管理、定额免费、超量收费的管理模式;三是集体经济差的单村供水工程采取抵押承包管理方式;四是山区小型引水工程采取专人管理,年度按人收取维修与管理费用。水价制定标准为:规模较大的集中供水工程水价由物价、水利、用水户代表通过成本测算,按成本水价进行供水或部分成本水价供水。小型单村供水工程由村委根据成本核算实行承包管理。水价实行生活与企业两类水价,部分工程已经实行了阶梯水价,定额供水,超量加价。

为确保脱贫攻坚决战完胜,全市还

按照“水量、水质、方便程度、供水保证率”四项指标要求,定期开展农村饮水安全“回头看”,对农村饮水安全情况开展全面摸底排查,特别是对列入移民搬迁范围但还未彻底搬迁的旧村和存在扫尾工程的村庄,认真查找存在的隐患和问题,提出针对性解决方案,确保全面达标。制定农村饮水安全应急预案,及时启动应急供水工程,确保农村群众饮水安全。

同时全市充分发挥水质检测功能,开展农村供水水质日检、抽检、巡检等检测工作,并开展农村供水规范化水厂遴选,作为建设管理样板,辐射带动其他区域农村供水工程规范运行。加强工程运行管理,因地制宜落实管护措施,保障已建饮水安全工程长久、高效、持续发挥效益,让工程最大限度地惠及于民。

巧手捏出幸福花

□ 陈久平

她和蔼善良,一身乡下的打扮,总是朴实无华。她就是岚县白龙山下的面塑艺术家赵军连。人常说:深山出俊鸟。她大概就是深山的俊鸟。她有一双灵巧的手,捏出的面人面花灵动活泼,生龙活虎,捏啥像啥。她捏的仙女下凡,飘逸飞舞,凤凰展翅,惊艳人间。手里一团面,人间几处春。栩栩如生的蛇燕燕,空中盘旋,枝头鸣叫;活泼可爱的爬爬孩,静态略笑颜开。在展柜上面陈列着一本厚厚的赵军连作品集,上面书写着:魅力中国,光耀世界。打开这本书精美绝伦的作品集,确实使人大开眼界,她捏出的艺术作品登上了世界集邮集,名声海外,艺展欧美。深山俊鸟海外飞誉,面塑精华神州壮名。牛皮不是吹的,火车不是推的,一本一本的获奖荣誉证书排列在展架上,有县级的,有省级的,还有国家级的,这些荣誉展示了她的成绩,也展示着她的辛苦。能用两只巧手换来这样多的荣誉,证明着她艺术造诣的深厚,也证明了她默默的无私奉献。

岚县捏面人的技艺可以追溯到唐朝前后,过去主要是一种祭祖文化,唐朝以前祭祖要用真猪真羊,后来有些人觉得杀猪宰羊太麻烦就改革成捏面猪羊来代替。以后发展到给小孩子过生日,过满月亲戚们都要送很大的面圈,上面捏出十二属相。还有手撵、足撵。这些既是祝福礼品,也是孩子们的后期干粮。每逢清明节家家要捏很多蛇燕燕,用线穿在一起,给孩子们平时吃。每到中元节,户户都要捏面人人,有站人人,有罗汉汉,有爬爬孩等等,中元节的面人要把礼品送给亲戚朋友,互相交换,是走亲访友必备的精美礼物,所以每个家庭要准备上好的白面,做出艺术高超的作品,互相交换馈赠,十分隆重。过春节时各个神位前也要供奉一些面花,捏出泰山等供奉神位。1980年出生的赵军连就是生长在这种传统文化的环境中,她的奶奶和母亲就是这种传统文化继承的高手,所以她从小就跟着奶奶和母亲学习面塑,指尖上功夫早已到位,和面,加水,水的温度,发酵,加碱的比例,碱多了会发黄,碱少了会发白有酸味,所以加碱很重要。面要揉到,揉到盆光,面光,手光。捏面时要备好工具,造型要完美,神韵要逼真。赵军连在接受传统艺术的精髓中,更加注重了现代艺术的创新,随着改革开放民间的逐步富裕,以及文化遗产的振兴,不断推陈出新,县里也每年在农历二月十九举办艺术节,成了这些捏面人艺术家展示才华的阵地,也是展示面人艺术爱党爱国爱人民的家国情怀,面人艺术走出了一条广阔的现代化的新路。她大胆地走出去,不断在全国各地交流面塑艺术,使她的面塑艺术水平大大提高。她的创作不仅大力弘扬了传统艺术,更加融入了现代元素。她创作的《富贵图》《榴开百子》《鲤鱼跃龙门》《孔雀牡丹》《招财进宝》《一带一路》《中国梦》《福猪》《孔雀开屏》《龙飞凤舞》深受观众喜爱。2018年9月还登上了中央电视台《星光大道》的月赛舞台。

心灵手巧的赵军连加入了中国共产党,当上了村里的妇女主任。这更使她肩负重任,她要带领全镇妇女通过传承面塑艺术,脱贫致富。她成立了赵军连面塑农民专业合作社,免费培训村里及周边农户的面塑艺术爱好者,先后带动一百多名妇女加入了面塑行业,进行创业致富,发展面塑文化。她丰富了生日文化、民俗文化、祭祀文化、现代文化。她还开创性地发展了面塑艺术的堆积技术,组合技术、集成技术和嵌入技术,使面塑艺术更加出奇出彩,精彩纷呈。她自己每年要创作一百多袋(每袋25公斤)白面的艺术品,年收入也在二三十万元。她家里还有种植业,养殖业,是个创业兴业爱业的勤劳家庭。家和万事兴,在她的带领下,家里各业兴旺发达。她的艺术传承已走出吕梁,被聘为临汾市残疾人联合会农村贫困残疾人实用技术面塑培训讲师,隰县成惠职业培训学校中式面点培训老师,2019年在吕梁市泰化小学担任面塑教师。